

山東濟南辦國際史學大會 亞洲首次



國際歷史學會主席瑪麗亞塔·西塔拉教授(右)和中國史學會會長張海鵬(左)。

香港文匯報訊(記者 于永傑 山東報道)由中國史學會和山東大學承辦的22屆國際歷史科學大會，將於8月23日至29日在濟南舉辦，這是譽為「史學奧林匹克」之稱的國際史學大會自1900年創辦以來，首次在亞洲國家舉辦。預計屆時將有包括港台學者在内的數千名中外歷史學家與會，分別就「全球視野下的中國」、「歷史化的情緒」、「世界史中的革命：比較與關聯」、「數碼技術在史學中的運用」等主題進行探討。

減免註冊參會費 納年輕學者
本屆大會將設27場專題討論，18場聯合討論以及19場圓桌會議和4場晚間會議，目前確定的開幕式主題是「自然與人類歷史」。作為國際史學界的最高級別學術會議，此次由中國史學會推薦，並經國際歷史學會通過的議題共有10個。中國學者組織、參與議題之廣度和深度，均超過歷屆大會。為特別鼓勵年輕學者參與，大會組委會專門為研究生減免註冊參會費用。同時在山東大學組委會的建議下，這次大會專門增設了青年學者牆報及評獎活動。針對欠發達國家地區的歷史學家，組委會也將給予一定數量的費用減免。

據悉，1995年中國史學會曾提出申辦2000年第19屆大會，但惜敗於挪威奧斯陸。2010年8月，國際歷史學會經過投票表決，決定第22屆大會由中國史學會和山東大學承辦。

河南撬動民資 提速城鎮化

首推29項政府與社會合作 涉交通供水等基建領域

香港文匯報訊(記者 劉蕊 鄭州報道)為紓緩新型城鎮化籌資壓力，河南省將大力推廣政府和社會資本合作(PPP)項目，首批面向社會推介的合作項目共29個，涉及交通、供水、供暖、供氣、垃圾處理、污水處理、醫療、養老、環境綜合治理、保障性安居工程等領域，項目總投資額達805億元(人民幣，下同)。



河南公佈首批PPP項目29個，企業正在查看資料。

河南省財政廳相關負責人趙學東介紹說，根據河南省城鎮化發展規劃目標，到2020年，該省常住人口城鎮化率將達到56%左右，需要新增1,100萬農村轉移人口。未來一段時間，將是該省城鎮化的高速推進階段，需要投入巨額資金，單純依賴公共財政投入，難以持續。因此推廣和運用PPP模式，可以撬動社會資本彌補資金缺口，「同時也意味著政府將在更多領域向民間資本敞開大門。」

投3,000億設發展基金
據悉，河南省為支持PPP項目的支持力度，還成立了3,000億元新型城鎮化發展基金，對城鎮基礎設施建設等PPP項目給予重點支持。
趙學東解釋，本次首批29個項目，每個項目的投資總額原則上不低於2億元，「想要加入的企業或金融機構需有足夠的資金實力」。
境外資本未設限制
據介紹，政府和社會資本的分工非常明確，社會資本主要承擔設計、建設、運營、維護基礎設施的大部分工作，政府承擔政策和法律變更、最低需求等責任。趙學東表示，「PPP項目對企業的實質有特殊需求，但目前公佈的這些合作項目對境外資本未設有任何限制門檻。只要符合條件的都歡迎加入。」
未來，河南省還將進一步拓展文化領域等方面的政府和社會資本合作。



今日頭條

四川准建成都新機場 有望年內動工

香港文匯報訊(記者 周盼 四川報道)據內地媒體報道，四川成都新機場日前獲批興建。該機場性質為區域樞紐機場，選址位於成都簡陽市蘆葦鎮附近。機場建成後，2025年可容納旅客吞吐量達4,000萬人次、貨郵吞吐量70萬噸、飛機起降量32萬架次，新建跑道三條。據悉，內地當前正規劃建設的新機場中，成都新機場規模僅次於北京新機場。

有關負責人表示，該工程有望今年內正式動工建設。機場竣工後，成都將成繼北京、上海之後，成爲內地第三個擁有雙機場的城市。據悉，簡陽新機場飛行區等級指標爲4F級，除三條跑道外，還將建設52萬平方米的航站樓、157個機位的站坪、5.9萬平方米的貨運站等，以及通信、導航、監視、氣象等設施。機場航站樓面積是當前雙流國際機場T2航站樓的近1.8倍。總投資692.63億元(人民幣，下同)，其中，機場工程475.5億元，空管工程29.04億元，供油工程13.93億元，航空公司基地工程174.16億元。



浙江溫州農村保險試點獲批 重點服務生產財險

香港文匯報訊(記者 白林森 溫州報道)浙江溫州金改再獲批國家級試點項目。中國保監會近日正式發文，批覆溫州瑞安興農農村保險互助社的試點申報。在農村資金互助社、資金互助會試點的基礎上，打造內地首家以服務農業生產財險爲主的農村保險互助社。溫州當地媒體稱，瑞安興農農村保險互助社的籌建運營，將是溫州地區第一家民營保險法人機構。保險互助社將基於地緣、人緣、親緣的優勢，爲農戶提供涉農保險供給，豐富涉農保險產品與層級。同時，互助社將發揮其貼近農民、產品簡易的優勢，在信息對稱的基礎上，可以針對社員的需求設計保險產品。瑞安興農農村保險互助社採用「合作制+股份制」的混合制模式，產品以農產品保險、農產品貨運保險和農戶小額貸款保證保險等服務生產的財險爲主。目前，瑞安興農農村保險互助社篩選並確認了25家農民專業合作社，共3,600戶社員參與，覆蓋馬嶼鎮種養殖業、手工加工業，註冊資金50萬元，籌建營運資金500萬元。該互助社計劃在3月底前開業營運。

重慶農民工外出打工 家屬隨遷齊獲保障

香港文匯報訊(記者 孟冰 重慶報道)重慶市政府近日發佈《重慶市人民政府辦公廳關於進一步做好新形势下農民工工作的通知》(簡稱《通知》)，幫助農民工解決就業面臨的種種問題，包括農民工及其家屬在打工地沒有落戶的，能依法申請居住證，子女學費也能得到政府支持。重慶政府將加大力度指導用人單位與農民工依法簽訂履行勞動合同。就建築領域而言，重慶將實行「平安卡」管理制度，即勞務用工實名制，建立建築業從業人員信息數據庫，實現對企業使用農民工的動態管理服務。此外，還會建設房地產開發及建築施工企業誠信體系，將工程款及農民工資支付情況納入企業誠信評價體系，督促企業落實責任。妻兒隨「當家人」外出打工，居住、上學問題也將得到解決。《通知》提到，農民工及其隨遷家屬在輸入地未落戶的，依法申請領取居住證。隨遷子女的教育將納入教育發展規劃和財政保障範圍，符合條件的農民工也將納入住房保障實施範圍。租賃經濟公寓的農民工，政策扶持，其使用的電、自來水、天然氣等按民用價格收費，還將得到政府補貼。

濱海新區年內建三地鐵線

天津 香港文匯報訊(記者 李欣 天津報道)除已運營的輕軌9號線外，天津濱海新區三條新的地鐵線今年內將同時開工建設，未來的四條軌道交通線路將覆蓋于家堡、中新生態城、北塘、漢沽等廣大區域。隨着天津自貿區獲批，濱海新區在中國北方戰略布局中的地位變得更加重要。根據規劃，濱海新區將在2020年前完成成慶家園-臨港(B1)、濱海機場-北塘(Z2)、漢沽-中埠新城(Z4)三條地鐵線路的建設。據悉，這三條地鐵線路在濱海新區軌道交通中屬於骨架線路。

景德鎮上榜國際影響力中國景區

江西 香港文匯報訊(實習記者 牛犇 江西報道)在第四屆中國旅遊產業發展年會上，中國社會科學院輿情實驗室首席專家劉志明近日發佈了中國景區國際影響力20強排行榜，江西景德鎮上榜。據悉，該榜單根據各景區國際知名度及海外遊客旅遊意願綜合計算。排名前5的景區分別爲萬里長城、故宮、少林寺、兵馬俑、長江三峽。江西景德鎮排名第20，是江西唯一上榜的景區。

節前春運開行22趟鐵路臨客

深圳 香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)記者從深圳火車站獲悉，今年春運深圳站和深圳東站將開行多趟臨時旅客列車。目前，已確定開行日期的臨客累計22趟，分別爲深圳站15趟，主要是開往襄陽、成都、衡陽、岳陽、鄭州、安康、重慶、武漢、韶關、阜陽、遂州、宜昌等城市。深圳東站臨客7趟，主要是往信陽、重慶北、岳陽、武漢和麻城方向。旅客現已可購買臨時旅客列車車票。



甘肅奇景 甘肅武都萬象洞的奇特景緻吸引遊客驚嘆。萬象洞位於甘肅隴南市武都區白龍江南岸露骨山漢王鎮楊廟村的半山腰。該洞已有2.5億年的歷史，是中國西北地區發現的一處規模宏大，藝術價值極高，可與舉世聞名的桂林蘆笛岩、肇慶七星岩相媲美的奇景。 ■中新社

今年擬建成9高速

安徽 香港文匯報訊(記者 陳敏 合肥報道)2015年安徽省交通運輸工作會議日前召開，預期今年目標是完成交通基礎設施建設投資630億元人民幣，包括新增高速公路通車里程450公里、一級公路通車里程400公里；公路水路運輸客運量、貨運量分別增長8%、10%；完成港口吞吐量4.7億噸。此外，還將建成濟祁高速嶗山段、岳武高速安徽段、銅南宜、寧國至千秋關段等9個高速公路項目。

銀川跨境電商首批貨物7天抵杜拜

寧夏 香港文匯報訊(記者 王尚勇、賀毓 銀川報道)寧夏銀川市跨境電商首批出境貨物近日順利送達杜拜用戶手中，這意味着寧夏面向中東市場的網上跨境電商平台全線通達。據悉，這批貨物7天即抵達杜拜進入配送環節，而傳統一般貿易貨物由寧陸運至國內沿海港口再通過海上集裝箱運至杜拜需要25天以上。銀川跨境貿易電子商務業務去年12月上線，今年1月4日起陸續收到物流平台收貨確認反饋信息。反饋信息顯示，業務上線首日由寧夏發往杜拜公司發往中東最大電商平台souq.com及個人客戶的共計99單出境貨物，現已全部送達用戶手中。

阿拉善推節水沙漠小米

內蒙古 香港文匯報訊(記者 郭建麗 內蒙古報道)阿拉善SEE生態協會、中糧我買網及大成食品三家機構達成戰略合作關係，近日共同推出內蒙古阿拉善左旗的新型節水沙漠小米。從2009年開始，阿拉善SEE生態協會支持內蒙古農戶種植耗水量低的穀子作物，以替代大量種植的高耗水的玉米、小麥等作物。據介紹，該種小米全程生態種植，採購加工過程也完全綠色清潔生產，安心可溯源。相比普通小米，沙漠小米富含維生素、鎂和高植物性氨基酸。沙漠小米所採用的穀種，是中國領先的節水品種，可緩解阿拉善沙漠地區隴洲地下水緊缺、沙漠化日趨嚴重的問題，同時保證當地農牧民的基本生計。專家表示，相比於玉米、小麥等當地傳統作物，沙漠小米由於優良的節水特性和科學的灌溉方式，平均每畝較種植玉米可節約400立方水。同時，沙漠小米所具有的較高經濟價值，讓農牧民能夠獲得較高的收入。



阿拉善SEE生態協會會長任志強推介沙漠小米。

陝西內地最大史前古城遺址現「衛星城」

石峁遺址 秦梁遺址 秦梁遺址2014年發掘總平面。 本報陝西傳真
香港文匯報訊(記者 熊曉芳 西安報道)陝西省考古研究院日前公佈榆林秦梁遺址發掘成果，共清理房址66座，出土陶、石、骨等標本200餘件遺物。證據顯示，該遺址是目前內地規模最大的史前城址一石峁遺址下屬的一般聚落，或爲村落級別。可見其時的石峁古城雖爲大型聚落中心，但其周邊存在許多如秦梁遺址般的小型聚落，如「衛星」般分佈在黃河邊的陝北高原。秦梁遺址位於榆林市榆陽區安崖鎮房崖村，在石峁遺址正南方向約20公里處，與距今4000年左右的石峁遺址同屬黃河上游流域。據陝西省考古研究院專家孫周勇介紹，與石峁遺址韓家坨地點房址相似，秦梁遺址房址多爲前後連接的相套結構，主(後)室亦爲圓角方形的全室式房址，前室一般爲方形半室式結構。不同的是，秦梁遺址主室均鋪設有灰白地面並塗抹灰白牆裙，保存較好，穹窿式窯頂亦有一定保留。據分析，秦梁遺址房址分佈規律明顯，門道以向西、向東爲主。結合出土陶器形態分析，這些房址第一期約爲陝北地區龍山時代後期早期段，第二期約爲陝北地區龍山時代後期晚期段，第三期或已進入夏紀年，與目前掌握的石峁遺址年代分期基本重合。孫周勇表示，若以石峁城址作爲黃土高原北部早期國家出現的重要標誌，秦梁遺址和石峁遺址的對比研究，將在很大程度上加深對該區域社會複雜化進程的理解。

吉林 香港文匯報訊(記者 張麗利 吉林報道)吉林長春官馬溫泉國際敬老生態城近日正式啟動，成爲內地首批、東北地區唯一一家內地敬老工程示範基地先行先試重點工程，也標誌着內地智能化養老實驗基地的啟動。據介紹，長春官馬溫泉國際敬老生態城位於長春市雙陽區的核心生態區家鎮，毗鄰長白山脈，緊鄰雙陽水庫，距長春市區約52公里。項目總佔地128公頃，整體共規劃養老床位超過6000張。官馬溫泉國際敬老生態城將面向吉林省內外，以活力養老、醫療保健、有機農業、生態旅遊爲四大業態，通過整合優質資源，打造集「活力養老、醫療保健、生態度假、健康養生、文化旅遊」等五大功能於一體，迄今是內地最大的綜合型養老生態社區。預計到2030年，吉林省老年人人口總數將達到839萬人，屆時全省老年人口佔總人口比例的28%，並將持續高位運行。